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Ruimte voor economie
00:16:07

Voorzitter: Dames en heren, welkom bij deze meningsvormende sessie. Op 26 april 
jongstleden heeft u de collegebrief ontvangen: ruimte voor economie, over de groei van de 
economie in de gemeente Groningen. Het ruimtebeslag van werk in combinatie met de 
opgave voor wonen, voorzieningen, groen, recreatie, energie en mobiliteit vormen een 
groeiende uitdaging voor een goede ruimtelijke ordening. Welkom. Het is vanavond aan u 
als raadsleden om daarover uw licht te laten schijnen. We hebben voor de gehele sessie 
maximaal negentig minuten. U heeft vier minuten spreektijd per fractie en ik zeg bewust in 
totaal vier minuten, aangezien we, zoals in de voorbereidingsmemo staat aangegeven, 
werken in twee termijnen. Ter herinnering: in de eerste termijn kunt u uw vragen stellen en 
kort uw standpunt uiteenzetten en in de tweede termijn kunt u vervolgens met elkaar in 
debat, mits u niet al uw kruid heeft geschoten in de eerste termijn. Laten we eens zien of dat
vanavond gaat lukken. Laten we daar samen de schouders onder zetten. Tussen termijn één 
en twee heeft het college zestien minuten om uw vragen uit de eerste termijn te 
beantwoorden. Ik zou zeggen: laten we aan de slag gaan. Welke fractie mag ik als eerste 
vragen haar vragen en punten voor het college met ons te delen? Niet allemaal tegelijk. Ik 
kijk even rond. Een korte eerste termijn. Toch wel? De heer Staijen van de Stadspartij 100% 
Groningen, gaat uw gang.

00:17:36

De heer Staijen: Als niemand eerst wil. Dank u, voorzitter. Het aantal inwoners neemt fors 
toe en dat blijft nog wel zo doorzetten die groei, dus daar komen er grote 
woningbouwplannen. Al die mensen willen ook werken en de ruimte voor kantoren 
bedrijven is zeer beperkt geworden. Er is al veel uitgegeven, maar de vrije ruimtes nemen af 
en bedrijfsruimte voor het MKB is er vrijwel niet meer. Vooral niet op die locaties waar er 
behoefte aan is. Kleine kavels in of aan de rand van de stad of in de buitendorpen. Ik kom 
daar later nog even op terug. Voorzitter, de kantorenmarkt is blijkbaar totaal veranderd. 
Ondanks dat er veel meer thuis gewerkt wordt, is de behoefte aan kantoorruimte toch niet 
kleiner geworden, maar zoekt men op andere locaties. Vroeger aan de rand van de stad bij 
het snelweg en nu blijkbaar in de stad bij een OV-knooppunt. De strategie die het college 
hier voorstelt voor de kantorenmarkt gebundeld per thema, duurzaam opgezet en goed 
bereikbare, die steunt de Stadspartij. Wees vooral wel erg voorzichtig met die thematisering,
want we willen ook gettovorming van beroepsgroepen. Dan, voorzitter, in grote lijnen zijn 
we positief over de voorgestelde strategie voor bedrijventerrein, maar wel een paar 
opmerkingen bij. Ten eerste dit: op dit moment kan de gemeente misschien leuk sturen op 
type bedrijvigheid dat goed past bij de ideeën in het coalitieakkoord, maar ondanks de nu 
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zeer krappe arbeidsmarkt zijn er nog steeds heel veel mensen zonder regulier werk. De 
Stadspartij vindt dat er naast de aandacht voor duurzaamheid en vergroening ook een extra 
inzet moet komen voor bedrijven die veel middelbaar of lager geschoold personeel hebben. 
Juist die categorie zijn nog steeds heel veel langdurig werklozen. De tweede dringt mijn 
fractie erop aan dat de verkenning die na een eventueel [onhoorbaar] kader in nauwe 
samenwerking gaat gebeuren met ondernemersverenigingen zodat zij niet aan het eind van 
het traject voor een voldongen feiten komen te staan. Ten derde, voorzitter, willen wij meer 
inzet voor de kleine, vaak al vele jaren bestaande familiebedrijven in de dorpen. Meestal zijn
deze zodanig gebonden aan de locatie dat verhuizen naar bedrijventerreinen daardoor geen 
optie is. Om te kunnen voortbestaan moet er lokaal uitgebreid kunnen worden. Dus 
concentreer u niet alleen op bedrijventerreinen, maar faciliteert ook de uitgifte van grond in 
of bij de dorpen. Veel Groningers werken bij die kleine MKB-bedrijven en het gaat meestal 
om kleine kavels. Vaak zoals in combinatie bedrijf en woning. De uitbreiding van de 
Dijkshoorn in Ten Boer biedt hiervoor wel wat gelegenheid, maar er is ook behoefte in de 
buitendorpen zelf. Tot zover de eerste termijn.

00:20:31

Voorzitter: Dank u wel. Ik kijk even rond. Dan gaan we naar de heer Tjepkema van de PvdA. 
U heeft het woord.

00:20:38

De heer Tjepkema: Helemaal goed. Ik duik er gewoon even in vandaag, voorzitter. Ik heb een
aantal punten te maken en ook een aantal vragen aan het college. Eerst gaat het over de mix
van wonen en werken. Het komt een aantal keer in deze stukken voor. Wat de Partij van de 
Arbeid betreft, is die mix van wonen en werken, maar ook de mix met het leven echt wat 
gebeurt in de wijk van de toekomst. Volgens mij zie je dat ook in Stadshavens bijvoorbeeld, 
waar je straks niet alleen de thuis hebt, waar ook kantoorruimte is, waar een plek is om een 
biertje met elkaar te drinken. Dat helpt volgens mij die verbonden samenleving heel erg 
vooruit en daar gaat de Partij van de Arbeid voor. Wat ik zei, we lezen in die stukken over die
mix van wonen en werken. Da Partij van de Arbeid wil juist werk maken van de buurtkroeg 
en de buurtbakker weer in die wijk hebben en die mix opzoeken. Dus we horen graag van 
het college hoe het college daar werk van wil maken. We vinden echt dat die bij de mix 
hoort met dat wonen en werken. We lezen in de stukken over een brief die komt over 
wonen en werken. We verwachten dat daar iets in staat over hoe die mix met het leven, en 
met die gedeelte van dat voorbij van de wijk gezien wordt door het college. Dan wil ik even 
naar de binnenstad, want wat de Partij van de Arbeid betreft, is de binnenstad niet alleen 
om te slapen. Daar heb je juist een goede mix nodig, heb je reuring nodig, want het gaat om 
een klein stukje grond met veel belangen, waar een hele hoop gebeurt. We hebben er ook 
allemaal belang bij dat daar een hele hoop gebeurt. Daar hebben we eerder punten 
overgemaakt, bijvoorbeeld als het gaat om die daghoreca versus de kleine retail. Ook als je 
kijkt naar deze stukken die vandaag voor ons liggen, dan zie je dat de kantoorruimte gewoon
ontzettend gewild is hier, maar dat ondertussen de ruimte daarvoor ook heel erg schaars is 
en dat er duizenden vierkante meters aan kantoorruimte de afgelopen tien jaar omgezet zijn
naar wonen. Wat de Partij van de Arbeid betreft, pakken we die grip daarop terug en werken
we niet verder mee aan de transformatie van die ruimte, juist om die waardevolle mix te 
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behouden. Ik zou graag van het college horen hoe het college daarnaar kijkt. Dan even over 
de motie, en ik wacht even, want ik zie een handje.

00:22:28

Voorzitter: U heeft goed gezien dat u een interruptie heeft. De VVD.

00:22:32

Mevrouw Jacobs: Dank u wel, voorzitter. Ik ben benieuwd hoe de fractie van de Partij van de 
Arbeid dan kijkt naar die mix, want ik zat even te denken: wat bedoelt u met die mix? Toen 
dacht ik: ik kijk naar buiten en we hebben bedrijvigheid genoemd, maar die bedoelde u dus 
niet. Dus dan heeft u het, als ik u goed begrijp, over het toevoegen van kantoorruimte aan 
de binnenstad. Kunt u mij, als u dat nou bedoelde, dan uitleggen waar die kantoorruimte in 
de binnenstad dan zou moeten worden toegevoegd? Als u dat niet bedoelt, wat bedoelt u 
dan wel?

00:23:01

Voorzitter: Ik heb twee vragen gehoord. De heer Tjepkema.

00:23:04

De heer Tjepkema: Ik zou willen beginnen met het behouden van de kantoorruimten die we 
hier nu hebben. U welbekend misschien uit ons eerdere debat, zeg ik via de voorzitter, is dat 
het bestemmingsplan redelijk breed gaat. Er is er de afgelopen tijd redelijk veel omgezet 
naar wonen. Als we het hebben over die verdere transformatie richting wonen, dan moet je 
heel goed kijken naar die nieuwe uitbreidingswijken waar je dat wil gaan doen, maar dat je 
de kantoorruimten die nu is ook wil behouden in de mix, juist met daghoreca, juist met 
retail, juist met andere horeca en juist met wonen. Dan wil ik even overgaan naar de motie 
over de ruimte voor bedrijventerreinen, dus meer bedrijven, geen criminaliteit. Dat hebben 
we eerder ingediend met veel verschillende partijen hier. Er komt een 
uitvoeringsprogramma in Q3. Daar kijk we reikhalzend naar uit. De Partij van de Arbeid 
verwacht daarin te zien wat het plan van aanpak van het college is in die motie uitvoer. Dus 
we verwachten een lijst met welke rotte appels er zijn, wanneer die aangepakt worden en 
wanneer die rotte appels op de composthoop gegooid kunnen worden om weer nieuwe 
ruimte voor nieuwe bedrijven te kunnen gaan realiseren.

00:24:01

Voorzitter: Ik hoorde een punt. Dank u wel, want u heeft twee interrupties. Eerst de heer 
Rustebiel van D66 en daarna de heer De Haan. De heer Rustebiel.

00:24:08

De heer Rustebiel: Dank, voorzitter. Ik deel met u de constatering dat het wenselijk is dat er 
meer bedrijvenruimte komt in de binnenstad. Tegelijkertijd is de ruimte in de binnenstad 
schaars, ook voor wat betreft wonen. Mijn vraag is dan: wat wilt u dan minder in de 
binnenstad of ziet u kansen om op veel meer plekken nog veel meer te verdichten, want het 
is volgens mij wel kiezen?

00:24:28

Voorzitter: De heer Tjepkema.

00:24:29

De heer Tjepkema: Het is zeker kiezen. Volgens mij, sterker nog, ik weet bijna wel zeker, zijn 
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we het met z'n allen eens dat we die mooie mix moeten behouden, ondanks het feit dat we 
hier soms uitvergroten dat er verschillen zijn in hoe je die mix wil behouden. Wat de Partij 
van de Arbeid betreft, hou je gewoon die grip op de binnenstad en zeg je dus op het 
moment dat er een vraag komt naar transformatie van bijvoorbeeld wonen of van bedrijven 
naar wonen: "We willen die mix kunnen behouden en zelf kunnen kijken wanneer je dat wil 
gaan doen." Die goede mix is echt tussen die verschillende dingen behouden. Net als dat we,
zoals we eerder hebben gezegd met daghoreca, per gebied willen kijken wat een percentage
in daghoreca is wat fijn is voor de binnenstad en wat gewenst is hier.

00:25:12

Voorzitter: De heer Tjepkema, u had ook een vraag van de heer De Haan. Volgens mij is dit 
voldoende antwoord voor de heer Rustebiel. U heeft ondertussen ook nog een vraag van de 
heer Ram gekregen. Eerst naar de heer De Haan. Gaat uw gang.

00:25:21

De heer De Haan: Voorzitter, we mochten vandaag alle plannen van de P van de A lezen om 
het transformeren van kantoren naar woningen stop te zetten. Daar heeft u het ook in uw 
bericht over, een extra vergunning, en ik was benieuwd hoe je die extra vergunning precies 
ziet of hoe u nu kijkt naar de transformatie? Volgens mij is daar al vaker overleg in met de 
gemeente. Misschien kan de heer Tjepkema wat meer vertellen over die extra vergunning?

00:25:48

Voorzitter: De heer Tjepkema.

00:25:52

De heer Tjepkema: Wat ik zou willen zeggen is op het moment dat er een aanvraag komt, je 
hebt een kantoorruimte er komt op een moment een aanvraag bij de gemeente dat ze het 
willen omzetten naar wonen, dat je zegt: "Daar gaan we niet aan meewerken, want we zien 
dat die kantoorruimte schaars is in de binnenstad en we zien dat dit de primaire 
kantorenlocatie is." We zien dat de vraag er is om dat zo te laten zijn en dat je dus die 
transformatie niet toestaat.

00:26:14

Voorzitter: Dank u wel. Dan heeft ook de heer ram nog een korte vraag. Houdt u de tijd een 
beetje in de gaten in de beantwoording, want u heeft minder dan een minuut nog resterend.
De heer Ram.

00:26:23

De heer Ram: Dank u wel. Een vraag aan de PvdA, voorzitter. Wat ons betreft een goed 
voorbeeld is van kantoor naar wonen is bijvoorbeeld zwarte doos. Er is omgezet naar 
gigantisch veel woningen, een locatie waar het parkeren heel lastig is, zeker als je die 
kantoorruimten op die manier zou inzetten. Wat vindt de PvdA van dit, in mijn ogen toch, 
geslaagde project?

00:26:48

Voorzitter: De PvdA.

00:26:50

De heer Tjepkema: Ik heb mij laten vertellen dat de PvdA-fractie voor mij iets anders daarvan
vonden, maar volgens mij is dat best een goed voorbeeld van een geslaagde transformatie. 
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Ik zeg daar direct bij: volgens mij is dat ook niet binnen die berekend. Volgens mij is dat net 
buiten het centrum en dat vind ik toch echt een ander geval. Misschien kunnen we het er zo 
nog even over hebben.

00:27:06

Voorzitter: Gaat u verder en komt u tot een afronding, de heer Tjepkema.

00:27:08

De heer Tjepkema: Laatste punt! De maakindustrie hebben we nog niet genoemd, voorzitter.
We hebben eerder een punt gemaakt over Centraalstaal, over Aldel, die bedrijven die failliet 
gaan, dat de maakindustrie de juist weer elders moet landen. Wij willen ervoor zorgen dat 
die mensen niet aan de zijlijn komen te staan. De vraag is aan het college: kunnen we dat in 
de vestigingsvoorwaarde opnemen? Sturen we daarop en wordt daar ook actief op 
gehandeld? Dank.

00:27:28

Voorzitter: Dank u wel. Wie mag ik dan het woord geven? De heer Sietsma van GroenLinks.

00:27:34

De heer Sietsma: Dank u wel, voorzitter. Ik val op het laatste moment in voor Tim van de 
Vendel, dus ik hoop dat ik de eventuele vragen die ik krijg dan kan beantwoorden. Ik heb de 
bijlagen van het stuk niet tot mij meegenomen, maar ik heb één vraag voor het college op 
dit moment. Wij steunen van harte het idee van verdichting van bedrijventerreinen, maar 
we hebben wat zitten nadenken over hoe je dat dan doet, en wij vragen ons af of het vehikel
van gewoon kavels uitgeven dan daar wel voor volstaat, of je dan niet meer moet zoeken 
naar bijvoorbeeld collectieve vormen van die kavels bebouwen, zodat je op een marktbedrijf
nog een laag kantoren kunt leggen. Dat zijn twee verschillende bedrijven of misschien wel 
vijf verschillende bedrijven. Dan heb je een vastgoedontwikkelaar nodig en niet degenen die 
dat marktbedrijf bouwt. Hoe ziet het college dat?

00:28:31

Voorzitter: Ik zie non-verbaal dat uw vraag goed doorgekomen is. Die staat genoteerd. Dat 
was het voor de eerste termijn, de heer Sietsma? Dank u wel. Wie mag ik dan het woord 
geven? De heer De Haan van het CDA.

00:28:43

De heer De Haan: Voorzitter, op zich natuurlijk mooi dat we hier een debat hebben over iets 
wat veroorzaakt wordt door de groei aan werkgelegenheid, wat zich boven het meest 
gunstige scenario ontwikkeld, waardoor er meer ruimte nodig is voor bedrijven en kantoren.
Dat is een mooie aanleiding voor een debat. Aan de andere kant ook wel lastig voor 
sommige bedrijven en voor sommige ondernemers. Ik denk dat het college goede stappen 
zet. Ze werken duidelijk uit en er worden een goede keuzes gemaakt voor Westpoort, voor 
Meerstad en zeker ook Ten Boer. Daar is mijn fractie blij mee. Daar hebben we de afgelopen 
jaren in meerdere debatten al vaker voor gepleit omdat we al jaren signalen vanuit Ten Boer 
kregen dat er behoefte is aan uitbreiding. Dus mooi dat het college daar nu werk van maakt. 
Het is ook belangrijk voor de lokale gemeenschap daar. Ik denk dat de Stadspartij net ook 
een duidelijk pleidooi deed om naar die andere dorpen ook te kijken. Daar kan ik mij bij 
aansluiten. GroenLinks noemde het net ook al een beetje, dat er nog veel winst te behalen is
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om binnen die bedrijventerreinen te kijken naar verdichting. We hebben eerder in de raad 
samen met de Partij van de Arbeid een motie ingediend voor meer ruimte voor banen en 
niet voor criminaliteit. Wij kijken ook nog wel een beetje om op welke manier er nog winst 
te behalen is door optopping, dus hoe kan je zorgen dat er bij die bedrijven bijvoorbeeld 
woningen gecreëerd kunnen worden door naar de optopping te kijken. Ik ben benieuwd of 
het college daar mee aan de gang is. Dan is er natuurlijk voor de bedrijventerreinen en 
kantoren nog wel een grote uitdaging in de energietransitie. We zien dat er in de gemeente 
veel plannen worden gemaakt om woningen van het gas af te helpen, om woningen te 
verduurzamen, en wat onze fractie betreft lijkt het er toch wel wat op dat 
bedrijventerreinen daarbij wat achterblijven en dit vraagt echt wel om voldoende ambtelijke
capaciteit, voldoende prioriteit. Dus onze oproep aan het college om daar wel echt werk van
te maken.

00:30:43

Voorzitter: De heer De Haan, u heeft een interruptie van de heer Tjepkema van de PvdA.

00:30:47

De heer Tjepkema: Over het optoppen bij bedrijven vroeg ik me even af of het specifieke 
locaties zijn die de heer De Haan misschien wel niet voor ogen heeft. Ik kan me voorstellen 
dat je met sanering en dergelijke zit, dus dat het soms niet mogelijk is. Heeft u iets voor ogen
daarvoor, want ik ben gewoon benieuwd?

00:31:00

Voorzitter: Dat vraagt u via de voorzitter. Dat is heel goed. De heer De Haan, gaat uw gang.

00:31:03

De heer De Haan: Voorzitter, nog niet per se specifieke locaties, maar er zijn zeker wel 
locaties in onze gemeente. Ook heb ik met doen vertellen waar er mogelijkheden liggen, dus
ik zou willen vragen aan het college of zij er ook mogelijkheden toe ziet om juist naar de 
functiemix waar u ook voor pleit naar te kijken. Ten slotte, over kantoren denk ik dat daar 
goede stappen gezet worden bij het stationsgebied. Wellicht ook bij Niemeijer straks. Daar 
zullen we wellicht in de toekomst wat meer over horen. Ook daar zullen dan weer extra 
bedrijven, starters beginnen die daarna vervolgens weer kunnen doorstromen naar andere 
plekken in de gemeente. Dus daar zien wij wel mooie kansen in.

00:31:48

Voorzitter: Wie is dan. U mag ook uw tijd bewaren voor de tweede termijn. Dat is prima. Ik 
zie dat dat het geval is. Dan kijk ik nog eenmaal rond voor deze eerste termijn. Mevrouw 
Goodijk van Student en Stad.

00:32:00

Mevrouw Goodijk: Dank u wel. Allereerst bedankt ook aan het college voor de zeer 
uitgebreide brief die wij hebben gekregen, inclusief bijgaande onderzoek en analyse. Dit 
geeft mijn fractie het idee dat we het capaciteitsprobleem wel echt scherp in het vizier 
hebben en dus weten welke opdracht ons te doen staat. Capaciteitsprobleem klinkt 
natuurlijk heel erg negatief, maar het is een luxeprobleem want de economie groeit 
ontzettend en daarmee de werkgelegenheid. Toch moeten we natuurlijk dit probleem het 
hoofd bieden en in de collegebrief viel te lezen dat hierbij duurzame verstedelijking echt het 
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uitgangspunt is. Dus eerst kijken wat we hebben voordat we naar buiten gaan. Mijn fractie 
wil het belang hiervan echt onderstrepen, dus we moeten kijken naar verdichting zoals 
meerdere fracties al hebben aangegeven. Mijn fractie heeft nog een aantal vragen over het 
vestigingskader. Hoe gaan we dan die schaarse ruimte die wij hebben invullen? Mijn fractie 
ziet dat dit een heel mooi instrument zou kunnen zijn om de transities, dus bijvoorbeeld in 
de gezondheidszorg, de IT en de energie voorrang te kunnen geven op bedrijventerreinen en
dus verder te kunnen brengen. Het is belangrijk uiteraard dat we ondernemers uit de regio 
hiermee een plek kunnen bieden die betekenis hebben voor ons. Tegelijkertijd moet het ons 
vestigingsklimaat niet te veel beperken, dus het is belangrijk dat we een economische, 
dynamische regio blijven. Daarom de volgende vragen. Zijn dit echt eisen of slechts wensen?
Zo ja, wie maakt hierin dan de afweging? Wordt dit in samenwerking met het bedrijfsleven 
gedaan vanuit het stadhuis? Dan ten tweede: hoe wordt dit gematcht aan onze 
werkgelegenheid? Natuurlijk, we willen dat iedereen bij ons aan het werk kan, maar op 
welke manier gaan we dan pijlen waar die behoefte is, want niet iedereen is opgeleid in de 
zorg, IT of energiesector? Als laatste, mijn fractie hoopt dat het punt herkomst dan ook geldt
voor ondernemingen die bijvoorbeeld voortvloeien uit een Groningse onderwijsinstelling 
zodat we de kennis die we hier creëren kunnen behouden? Dank u wel.

00:34:06

Voorzitter: Dank u wel, mevrouw Goodijk. Dan kijk ik nog een keer rond. Mevrouw Jacobs 
van de VVD.

00:34:13

Mevrouw Jacobs: Dank u wel, voorzitter. Wij kunnen ons in grote lijnen vinden in wat er ligt 
en we zien dat het een hele blije boodschap is, wat al door meerdere is gememoreerd, dat 
het uitgaat van groei. Ik denk: ik moet een beetje andere woorden gebruiken, maar dat het 
inderdaad uitgaat van groei van bedrijvigheid, maar ook van banen en van aanbod en dat we
binnen die beperkte ruimte die we hebben mogelijkheden zoeken en ook wel deels 
gevonden hebben. We hebben een aantal vragen, ook over het vestigingsbeleid wat wij zien.
Eén van de vragen ziet op eindgebruik. Wij geven grond uit aan degene die het bedrijf wil 
hebben, maar we zien natuurlijk ook in sommige situaties dat ondernemers zelf de 
financiering niet hebben, dat ze soms een investeerder zoeken, anders dan een bank, en die 
dan misschien wel eigendom daarvan wil zijn. Dus wij zouden graag even van u horen hoe u 
daartegen aankijkt. Ten aanzien van energie gerelateerde bedrijvigheid willen we geen 
batterijopslag. Ik neem aan dat u daar dan de datacenters mee bedoelt, waar wij enige tijd 
geleden de discussie over hebben gevoerd. We hebben nog een vraag over de collectiviteit. 
Wij snappen de wens dat u alles voor de mensen wilt regelen en organiseren en soms wil 
verplichten. Dat is niet per se hoe wij het zien, maar we kunnen ons voorstellen dat de 
gemiddelde ondernemer zelf de keuze wil maken. In uw vestigingskader staat: "Verplicht, 
dan wel gestimuleerd." Dus wij vroegen ons even af hoe we daar naartoe kijken en dan 
vooral als je het over energievoorziening hebt. Houdt zich dat ook af van bijvoorbeeld het 
leggen van zonnepanelen op een dak, dus zelf je eigen energievoorziening voorzien. We 
kunnen ons voorstellen dat in cameratoezicht of handhaving of beveiliging van 
bedrijventerrein dat collectief heel aantrekkelijk is, maar in uw opsomming stonden ook wel 
wat dingen waarbij je zegt: "Zou je de ondernemer daar zelf ook de ruimte voor moeten 
bieden?" We hebben nog een wat meer toekomstgerichte vraag.
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00:36:21

Voorzitter: U heeft een punt. De heer Sietsma wilde een vraag of een interruptie plegen.

00:36:25

De heer Sietsma: Voorzitter, ik begrijp het liberale uitgangspunt van de VVD wel over de 
vrijheid van de ondernemer die zelf moet beslissen over zijn energievoorziening en 
groenvoorziening en wat die meer zei, maar ziet de VVD ook het maatschappelijk belang om 
op die terreinen echt vaart te maken door collectief maatregelen te nemen en ondernemers 
echt te vragen om daaraan bij te dragen in plaats van dat individueel op te lossen? Ik denk 
dat de historie heeft bewezen dat we daarmee niet genoeg opschieten.

00:36:57

Voorzitter: Mevrouw Jacobs.

00:36:59

Mevrouw Jacobs: Ik denk dat ik die aanname niet deel met u. U zegt dat als we het 
individueel, dan schieten we niet op. Volgens mij ziet dat op de bestaande bedrijvigheid en 
volgens mij willen wij bijvoorbeeld bij nieuwe bedrijvigheid dat er zonnepanelen op daken 
gelegd moet worden, kan je dat dan individueel of collectief? Dat is veel meer mijn punt. 
Niet dat je de keuze hebt om bijvoorbeeld niet bij te dragen aan de energietransitie.

00:37:21

Voorzitter: De heer Sietsma is nog niet helemaal tevreden. Vervolgvraag.

00:37:25

De heer Sietsma: Ik denk dat mevrouw Jacobs ook wel ziet, dat hoop ik dan maar, dat 
bijvoorbeeld in bedrijventerrein Zuidoost de verduurzaming pas op gang is gekomen nadat 
die bedrijven zijn gaan samenwerken.

00:37:39

Voorzitter: Mevrouw Jacobs.

00:37:41

Mevrouw Jacobs: Dat kan ik me voorstellen, voorzitter, dat dat in Zuidoost is, maar ik ging 
juist uit van de nieuwe situatie dat we nieuwe bedrijvigheid toevoegen en daar ziet mijn 
vraag op. Niet over hoe we in oude bedrijventerreinen zijn omgegaan. Ik heb nog een 
andere vraag waar ik net mee begon. Als we naar de toekomst kijken, dan kijken we nu 
vooral naar de bedrijventerreinen die we al voor ogen houden. Dat lijkt me ook heel logisch, 
maar we hebben het ook over een termijn van zeventien jaar en dan kan er een hele hoop 
gebeuren. Dus mijn vraag leidt ertoe: is er een gedachte dat je zegt: "De bedrijventerreinen 
dicht rondom het centrum zouden we misschien wel willen verplaatsen en om in het 
centrumgebied woningbouw toe te voegen, wat we nu een beetje doen bij de Stadshavens. 
We zien meer die verandering van de terreinen nog niet voor ons, terwijl dat misschien wel 
nodig zou zijn de komende zeventien jaar. Ik zou graag willen weten of u daar over heeft 
nagedacht. Tot zover, voorzitter.

00:38:40

Voorzitter: Dank voor uw standpunten en uw vragen. Dan ga ik naar de heer Wennink van de
ChristenUnie.
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00:38:47

De heer Wennink: Dank u wel, voorzitter. Dank voor de brief. Wij kunnen ons vinden in de 
strategie die uiteen wordt gezet voor zowel kantoor- als bedrijventerreinen. Binnen het 
vestigingskader wordt genoemd dat we naar verschillende variabelen kijken om wellicht 
daarop te selecteren. Dan noem ik graag dat voor de ChristenUnie binnen de veelal goede 
variabele drie er uitspringen. Eén ervan is werkgelegenheid. Dus de match tussen 
werkgelegenheid wat geboden wordt en wat wij aan kunnen bieden als stadsgemeente. Het 
verzorgingsgebied vind ik een mooie variabele om te selecteren. Dan kunnen wij 
aantoonbaar maken dat de relatie is qua verzorgingsgebied en economische spin-off. Het 
herkomst beginsel vind ik interessant om toch uiteindelijk te kunnen kijken of we bedrijven 
kunnen herhuisvesten, dus dat zijn de drie variabelen die ik even wilde benoemen.

00:39:37

Voorzitter: Dank u wel. Verder geen vragen?

00:39:39

De heer Wennink: Nee.

00:39:40

Voorzitter: Dank u voor het delen van uw standpunt. Dan gaan we naar de heer Van Zoelen 
van de Partij voor de Dieren.

00:39:45

De heer Van Zoelen: Dank, voorzitter, en dank voor de brief met de strategie voor de uitgifte 
van werklocaties. Voor de Partij voor de Dieren is economische groei of groei geen doel op 
zich en dat staat gelukkig ook in het coalitieakkoord. Als we denken aan groei, moeten we 
denken aan duurzame groei. Het is belangrijk, we groeien als gemeente natuurlijk qua 
inwonertal en dat gebeurt en we moeten zorgen en faciliteren dat er genoeg 
werkgelegenheid is. In deze strategie is het goed om te zien dat we ook gaan kijken naar 
duurzame werkgelegenheid en naar werkgelegenheid waar er toekomst in is. Een voorbeeld 
daarvan is natuurlijk ook de eiwittransitie waar een groot potentieel in zit en natuurlijk ook 
andere transities als het gaat om energie. We vinden het mooi dat in deze strategie daarnaar
gekeken wordt. We kunnen ons ook vinden om te kijken naar vestigingsbeleid. Het is voor 
ons geen doel op zich om hier in de gemeente te vestigen, maar doe dat samen met de 
regio. Kijk waar je je strategisch kan plaatsen. Als het in Assen kan, of in het noorden van de 
provincie is dat ook goed, maar je moet een goede samenhang hebben, zodat de hele regio 
ondersteund en verstevigd. Er zit een grote opgave, ook als het gaat om kantoren, met oude 
kantoren voornamelijk in het verduurzamen naar energielabel c. Dus we willen meegeven 
dat we dat een prioriteit vinden. Er zullen ook veel huurders van die panden zijn die in de 
problemen komen nu en dat we kijken waar we daar kunnen bijstaan. Wat voor ons heel erg
belangrijk is voor de bedrijventerreinen, ik spring nu ineens van het kantoor naar de 
bedrijventerreinen, maar daar geldt voor ons dat wonen en werken belangrijk is, maar dan 
denken wij ook aan wonen en werken als het gaat om dieren. Dieren wonen ook, dus we 
vinden het belangrijk dat die bedrijventerreinen groen zijn, dat eventueel mogelijk ook 
nagedacht wordt naar ecologische zones, dat dieren kunnen doortrekken en dat het in 
harmonie, bedrijvigheid en ecologie samengaan. In deze strategie heb ik er het volste 
vertrouwen in dat daar aandacht voor is. Dan nog één ding, wat een eventueel zorgpunt is. 
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We kunnen daar natuurlijk op sturen met de verkoop van deze kavels en wat we uitgeven, 
maar we zijn benieuwd hoe we dat duurzaam, als het eenmaal is uitgegeven, nadat het dit 
college of wat dan ook voorbij is, of dat zo een ondernemer verder groeit of zijn pand kavel 
door verkoopt, dat we belangrijk vinden dat die thema's die we hebben gesteld aan 
duurzame werkgelegenheid dan meegeven en dat die niet alleen bij de verkoop geregeld 
worden. We zijn benieuwd wat daar de mogelijkheden in zijn. Hierbij wil ik het eerst even bij
laten bij de eerste termijn.

00:42:41

Voorzitter: Dank u wel voor uw bijdrage en uw vraag. Dan de Partij voor het Noorden, 
meneer Van der Laan.

00:42:47

De heer Van der Laan: Dank, voorzitter. Als je dat zo leest: "Groningen is zo goed als 
uitverkocht", en dan citeer ik even uit de collegebrief. Dan denk je: dat is natuurlijk 
fantastisch. Dan vraag je je ook af: als je bijna uitverkocht bent, is er dan al een soort 
wachtlijst? Zijn er ook al echt bedrijven dat je nee moet verkopen? Daar zijn we wel een 
beetje nieuwsgierig naar. Als dat zo is, wat missen we dan precies? Wat laten we dan lopen? 
Dat kan natuurlijk. Wij zien dat de samenwerking Groningen-Assen al heel oud is en dat 
werkt ook goed. We missen wat als Partij voor het Noorden de band met Friesland, met 
name Drachten waar behoorlijk veel industrie zit, maar misschien ook wel Leeuwarden. 
Natuurlijk worden we wel de G6 gemeenten genoemd, maar kijken we ook naar Friesland 
bijvoorbeeld, voorzitter? Dan zien we ook een mooie zin als we willen samen met onze 
ondernemers en Groningse bedrijventerreinen ontwikkelen tot de groenste 
bedrijventerreinen van Nederland. Dan ben je echt ambitieus, maar tegelijkertijd vragen we 
ons ook af: waar kunnen we het dan al zien? Euvelgunne wordt wel bijvoorbeeld even 
zijdelings genoemd, maar waar zien we nou echt die vergroening? Dat proberen we nog een 
beetje te ontdekken. Misschien heeft de wethouder daar wel een heel wederom 
sprankelend verhaal over, dat wij ook weer gerustgesteld zijn. Als je echt zulke grote 
ambities hebt, en die zullen wij alleen maar onderstrepen, dan willen we nog wel wat meer 
resultaat zien dan alleen de ambitie zelf. Dus graag dat de wethouder ons daar nog wat in 
mee kan nemen in haar verhaal. Tot zover, voorzitter.

00:44:42

Voorzitter: Dank. Het is duidelijk dat u Partij van het Noorden bent. U bent het hele noorden 
langs gegaan. Uw vraag is helder. Die wordt vast zo beantwoord. Ik kijk nog even rond. De 
heer Ram van de PVV.

00:44:55

De heer Ram: Dank u wel, voorzitter. In zijn algemeenheid kunnen wij de strategieën wel 
ondersteunen. Zeker als het gaat om de kantoren. Over de bedrijventerreinen hebben we 
wel een kanttekening. Het gaat even om de duurzaamheid en de toekomstbestendige 
werklocaties. Daar hebben wij een andere kijk op, zoals u weet. Een ander punt is even de 
vestiging van datacenters.

00:45:25

Voorzitter: Voor u naar het andere punt gaat, heeft u een vraag van de SP van de heer 
Brandenbarg.
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00:45:30

De heer Brandenbarg: Voorzitter, ik ben wel benieuwd welke andere kijk de PVV daar dan op
heeft, behalve dat het misschien voor ondernemers wel heel erg fijn is om in een 
kantoorpand te zitten wat geen energie slurpt, wat zijn eigen energie opwekt, dat ze daar 
ook een beetje geholpen worden door deze gemeente. Wat zou de PVV daar graag anders in
zien dan? Grijze bedrijventerreinen?

00:45:51

Voorzitter: De heer Ram.

00:45:53

De heer Ram: Ze zijn nu al grijs, en dat is ook ons punt. Heel veel van de bedrijventerreinen 
zijn in een hele andere tijd gebouwd. Om die nou helemaal om te gaan turnen en te 
vergroenen en biodiverser te maken en verduurzamen met een soort dwingend kader, daar 
zien wij helemaal niets zit. Laat die ondernemers ondernemen.

00:46:19

Voorzitter: Dat roept ook vragen bij uw buurman op. De heer Van Zoelen van de Partij voor 
de Dieren.

00:46:23

De heer Ram: Ik was nog niet helemaal klaar met mijn beantwoording, maar gaat uw gang.

00:46:27

De heer Van Zoelen: Volgens mij ligt er nu een wettelijke verplichting dat die bedrijven 
verduurzamen naar energielabel C. Wil de PVV niet helpen om dat doel te bereiken?

00:46:37

De heer Van Zoelen: De heer Ram, maakt u vooral ook af waar u mee bezig was, maar 
wellicht kunt u deze vraag ook meenemen.

00:46:42

De heer Ram: Zoals u misschien weet, was onze Tweede Kamer fractie daar ook geen groot 
voorstander van. We willen ondernemers laten ondernemen en ze niet een dwingend kader 
opleggen waar ze allerlei extra kosten moeten maken. Dat is de kanttekening die wij daar 
maken. Het andere punt even over de datacenters als het mag, voorzitter. De vestigingen 
van datacenters zijn wij ook tegen. Het gebruikt veel energie, veel ruimte, veel water en het 
levert geen werkgelegenheid op. Er is veel veranderd in het landelijk denken over 
datacenters. Ik zie dat niet terug in deze strategie. Hoe denkt het college hier nu over, over 
de komst van de datacenters? Wellicht is uw mening daar bijgesteld.

00:47:30

Voorzitter: Dank u wel. U had nog een vraag, maar ik wou u niet voortijdig weer afbreken, 
van de heer Sietsma. De heer Sietsma.

00:47:38

De heer Sietsma: Ik zie dat de PVV wel degelijk soms eisen wil stellen als ze datacenters 
willen tegenhouden, maar mijn vraag was of u echt vindt dat ondernemers niet gewoon een 
beetje verplicht moeten worden om bij te dragen aan maatschappelijke doelen? Als we dat 
niet doen, dan doen ze dat niet.
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00:47:58

Voorzitter: De heer Ram.

00:48:02

De heer Ram: De maatschappelijke doelen die u voor ogen heeft met die klimaatobsessie, 
noem ik het dan maar even, delen wij niet en dat maakt ontiegelijk veel extra kosten en daar
belasten we het bedrijfsleven onnodig mee. Om die reden moet je daar niet aan mee willen 
werken volgens mij. Het is geen maatschappelijk doel voor de PVV. Wij delen gewoon die 
visie niet die GroenLinks heeft, voorzitter.

00:48:36

Voorzitter: Dat is helder, maar de heer Sietsma is toch niet helemaal tevreden. De heer 
Sietsma.

00:48:40

De heer Sietsma: Ik wees gewoon even op de feiten dat de bedrijventerreinen die we nu 
hebben we hitte-eilanden zijn. Dat is voor de werknemers niet goed. Dat is voor de natuur 
niet goed. Dat interesseert u misschien minder, maar dat is voor die werknemers en 
ondernemers geen goed idee om daar je werk te moeten doen op zo een hitte-eiland. 
Moeten we daar niks aan doen?

00:48:59

Voorzitter: De heer Ram.

00:48:59

De heer Ram: Ik heb u niet helemaal goed verstaan, maar dat heeft met de akoestiek te 
maken.

00:49:03

Voorzitter: Kunt u het even herhalen, de heer Sietsma?

00:49:04

De heer Sietsma: De bedrijventerreinen die we nu hebben zijn hitte-eilanden. Dat is geen 
prettig klimaat om te werken. Moeten we daar niet gewoon eisen aan stellen.

00:49:14

Voorzitter: De heer Ram.

00:49:15

De heer Ram: Hitte-eilanden, dat is wel een hele filosofisch overweging.

00:49:21

Voorzitter: U kunt er ook even over nadenken en in de tweede termijn op terugkomen, maar
dit is de vraag en u gaat over uw eigen antwoord.

00:49:27

De heer Ram: Dat gaan we doen.

00:49:27

Voorzitter: Dan een vraag van de Partij voor de Dieren. De heer Van Zoelen.

00:49:34

De heer Van Zoelen: Die filosofische gedachtegang kunnen we gelijk even oplossen. PVV, 
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zullen we gewoon bomen gaan planten op die bedrijvenkavels? Dat kost helemaal niet zo 
veel en dat scheelt enorm veel.

00:49:44

Voorzitter: Waarvan akte. Dank u wel. Wilt u daar nog op reageren, de heer Ram. Ik hoorde 
geen vraag.

00:49:49

De heer Ram: Ik hoorde ook geen vraag. Er was wel een vraag, sorry. Zullen we bomen 
planten? Ik heb bij ons verkiezingsprogramma gezegd dat wij voor het planten van bomen 
zijn in de stad. Daar zijn we helemaal niet op tegen. Dat is niet het punt. Waar we tegen zijn 
als bedrijven is onnodig op kosten worden gejaagd. Dat zie ik hier wel in dit programma.

00:50:17

Voorzitter: Dank u wel, de heer Ram. We hebben de meeste partijen, maar niet allemaal aan 
het woord gehad. Dat hoeft niet. Dat kan in die tweede termijn, maar als u vragen wilt 
stellen, dan kan dat, maar fijn dat u die tweede termijn op deze manier aanhoudt. U bent 
voorstander geworden wellicht. Dan concludeer ik dat we met de eerste termijn klaar zijn. 
Dan heeft de wethouder zestien minuten de tijd om best wel veel vragen die gesteld zijn te 
beantwoorden. Dus ik zou zeggen, het woord is aan de wethouder.

00:50:48

Wethouder Bloemhoff: Dank u wel, voorzitter. Allereerst goed om te beluisteren dat er 
breed draagvlak is voor de strategie, dus dat is prettig. Volgens mij bestaat die al uit 
meerdere elementen. We hebben een strategie op het gebied van kantorenlocaties, 
bedrijventerreinen en gemengd woon-werkgebied. Ook dit onderwerp heeft heel veel 
subonderdelen waar wel vragen over zijn gesteld en fijn ook dat ik draagvlak proef hiervoor 
het vestigingskader wat we willen gaan invoeren. Dat is in het eerste termijn duidelijk 
geworden en dat is heel erg fijn, want er staat ons nogal wat te doen. U heeft dat terecht 
gezegd. Het gaat heel goed met de werkgelegenheid in Groningen en de groei, maar dat 
maakt ook dat we keuzes moeten maken en dat we aan de bak moeten, zal ik maar zeggen, 
voor nieuwe werklocaties om te zorgen dat al de mensen die in Groningen komen wonen 
ook in de toekomst op een goede plek kunnen werken. Er zijn een aantal vragen. Ik zal er op 
volgorde van de woordvoering bij langsgaan, want soms kan je ze bundelen, maar het waren
nou wel heel veel verschillende vragen. Waar mogelijk zal ik dat proberen. De heer Staijen 
van de Stadspartij 100% Groningen heeft de voorkeur uitgesproken: "Als je dan zo een 
vestigingskader hebt of als je bedrijven wil vestigen, kies dan niet alleen voor de vergroening
van de bedrijventerreinen maar kies ook voor werkgelegenheid, voor mbo'ers en praktisch 
geschoolden." Dat is zeker de bedoeling. Wat we in de brief benoemen als vestigingskader is 
dus dat één afwegingscriterium zou kunnen zijn van wat doet dit voor de mensen die nu aan 
de kant staan. Juist om te kijken of we werkgelegenheid kunnen bieden voor praktisch 
geschoolden. Overigens kun je zeggen dat je werkgelegenheid kunt bieden voor mbo'ers, 
maar mbo'ers in de kinderopvang zijn op dit moment niet te vinden, dus je moet wel binnen 
die groep goed kijken waar we op dit moment mensen aan de kant hebben staan en hoe we 
daar op de bedrijventerreinen ruimte voor kunnen bieden. U vraagt ook om de 
ondernemersvereniging erbij te betrekken. Dat vinden wij heel erg belangrijk om die elke 
keer goed te betrekken. Dat doen we met dit soort thema's ook in de Koepel Economische 
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Agenda. We doen het per bedrijventerrein. Dan maken we afspraken, onder andere ook 
over verduurzaming en netcongestie. Ik zie de heer Holtman zitten. Daar zijn we heel actief. 
De Bedrijvenvereniging West is juist heel actief als het gaat om verduurzaming, ook samen 
met Hoogkerk. Zo gaan we echt per bedrijventerrein samen met ondernemers kijken. De 
heer Staijen vraagt naar familiebedrijven en het verzoek om ook die voldoende ruimte te 
geven, het lokaal MKB. Juist met dat vestigingskader zou je meer kunnen doen voor het 
MKB, want we hoorden ook wel eens van ondernemers: "Je moet je niet alleen richten op 
acquisitie van andere bedrijven, maar zorg ook dat als wij kunnen uitbreiden, dat er ruimte 
is." Dus dat trekken wij ons ook aan en vandaar dat we dat in het vestigingskader opnemen. 
Daarnaast zie je ook in de oproep over de dorpen dat we, natuurlijk Dijkshoorn benoemde u 
denk ik al, daar we dus bewust kiezen voor uitbreiding. Ook in Hoogkerk is er nog ruimte, in 
Haren op het Nesciopark en het bedrijvenpark Felland. Daarnaast begrijp ik dat de 
bedrijvenvereniging Haarlem bijvoorbeeld in 2021 heeft aangegeven dat het voor hen 
voldoende is en er geen verdere uitbreiding is gewenst, maar dat zullen we natuurlijk met ze
bespreken. Dus zo zijn er wel degelijk dorpsgericht bezig. Dan vroeg de heer Tjepkema van 
de Partij van de Arbeid naar de buurtkroegjes in de buurt, bakkers in de wijkwinkelcentra 
denk ik dan aan en niet meer op het bedrijventerrein ging ik dan maar van uit, want daar 
wonen we dan weer niet. Ook dat gemengd wonen werken in de nieuwe wijken zoals 
Suikerzijde, Meerstad, et cetera, want werklocaties gaat niet alleen om bedrijventerreinen. 
We kiezen in deze strategie om voor een aantal bedrijven woon- en werklocaties te maken. 
Dat vindt het college ook van belang dat daar voldoende van dat soort voorzieningen zijn. 
Over het omkatten van kantoorgebouwen in wonen en in de binnenstad, daar vroeg u naar 
dat u daarmee wilt stoppen. Dat moeten we niet te veel doen. Het is altijd al beleidslijn 
geweest van het college dat we het van belang vinden om werkgelegenheid in de binnenstad
te behouden, want waarom is die binnenstad van Groningen zo aantrekkelijk? Omdat we 
hier altijd gemeentelijke diensten hebben gehaald, de universiteit en ook bedrijvigheid zodat
hier altijd overdag mensen zijn. Daardoor zeg ik altijd: "We zijn hier geen Almere waar 
iedereen 's ochtends de trein in gaat naar ergens anders en 's avonds weer terugkomt en 
waar het dan, met alle respect, overdag vrij doods is. Wij kiezen er bewust voor dat soort 
functies, die mengeling van functies in die binnenstad te houden." Dat is een hele bewuste 
keuze. Die moeten we ook zo houden. Dus ja, we moeten voorkomen dat bestaande 
kantoren dan allemaal worden omgekat naar wonen. Het college heeft bij monde van de 
vorige wethouder Van der Schaaf aangegeven te willen stoppen met kantoortransformatie 
in de binnenstad en die lijn zetten we dus ook door. U vroeg nog over het uw motie 
criminaliteit weren en de rotte appels aanpakken op de bedrijventerreinen, uw woorden. 
Volgens mij hebben we aangegeven met een uitvoeringsprogramma te komen. Wel een 
kleine winstwaarschuwing. Ook wij hebben capaciteit, dus we zullen echt van geval met 
elkaar moeten kijken welk bedrijventerrein samen met de ondernemers ook met wie we ook
daarin samenwerken, pakken we eerst aan en welke dan. Dus daar zullen we wel prioriteiten
moeten stellen. Net als dat we niet alle wijkwinkelcentra tegelijkertijd aan kunnen pakken, 
kan het ook niet met alle bedrijventerreinen, maar daar komen we bij u op terug. 
GroenLinks had de vragen over de verdichting. Denk dan niet alleen in verdichting op 
bestaande kavels, maar kun je ook gemengd verdichten. De plannen voor Corpus Den Hoorn 
en het bedrijvenpark zijn net bekend geworden. Dat is een mooi voorbeeld van hoe het 
college verdichting op bestaande locaties ziet. We werken bijvoorbeeld ook aan de campus 
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Zernike en een nieuwe gebiedsinrichting wat je daar bijvoorbeeld ziet, is heel veel 
parkeerruimte ik zou u daar bijvoorbeeld ook kunnen verdichten. Als het gaat om de 
gestapelde verdichting, volgens mij was dat ook even een vraag van het CDA, dan zie je daar 
bijvoorbeeld terugkomen in die mix van wonen en werken die we nu voorstellen, 
bijvoorbeeld op het stationsgebied. Europapark is daar een mooi voorbeeld van, P2 willen 
we op die manier inrichten, dus op verschillende locaties wil het college daarnaar kijken hoe 
je dat toch op die manier zou kunnen inrichten.

00:57:53

Voorzitter: De heer Sietsma wil daar nog wel even op reageren.

00:57:57

De heer Sietsma: Ik zie wel dat het lastig is, maar als ik bijvoorbeeld door bedrijventerrein 
Zuidoost fiets, dan zie je toch een vrije grote dosis staan waarvan je denkt: daar zou nog best
eens bovenop kunnen als het gebouw het verdraagt. Dat is maar de vraag natuurlijk. Het is 
er niet voor gebouwd, maar moeten we daar niet ook meer op sturen dat je bij dat soort 
grote bedrijfshallen die gebruikt worden voor de één of andere maakindustrie ook de 
bovenverdieping voor andere bedrijven geschikt maken? Dat vraagt wel de regie van de 
gemeente, denk ik, want dat gaat zo een bedrijf niet zelf organiseren, en dan met name bij 
de kaveluitgifte.

00:58:33

Voorzitter: Dank u wel. Wethouder Bloemhoff.

00:58:38

Wethouder Bloemhoff: Ja en nee. We gaan kijken naar echt die hele grote verdozing is. Daar 
moeten we sowieso naar gaan kijken. Daar kijken we ook naar Westpoort. Af en toe is het 
van belang en maak je wel die afweging omdat het een praktische werkgelegenheid 
oplevert. Het is echt een grote industrie. Daarom is het van belang om in regionaal verband 
te kijken, want dan zou je zeggen: "Dat past meer in de Eemshaven dan per se rond de stad."
Dus op die manier kijken we en nogmaals, we zullen stap voor stap die bedrijventerreinen 
moeten aanpakken. Op de ene plek is het dat je parkeerruimte kan omzetten in en op 
andere plekken kun je meer met optoppingen realiseren. We hebben heel veel 
bedrijventerrein, dus dat gaat gestaag. Dat refereert ook even naar een optopping van de 
heer De Haan, want bij die nieuwe ontwikkelingen Stadshavens, Scandinavische havens, is 
het idee om daar te kijken hoe je werken en wonen zou kunnen gaan mixen. U vroeg ook 
aandacht voor de verduurzaming. Dat is een belangrijk punt om daar werk van te maken op 
de verschillende locaties. Dat gebeurt ook bijvoorbeeld in het bedrijfsterrein West, maar 
Zuidoost is ook bezig. De spanning daarbij is de hele tijd een netcongestie, dus dat het net 
het aan moet kunnen en als het om zonnepanelen gaat dat verzekeraars mee moeten 
werken met bijvoorbeeld het plaatsen van zonnepanelen, dus dat is heel erg belangrijk. Dat 
refereert ook even aan de vraag van mevrouw Jacobs over hoe het zit met die 
verduurzaming en of je dat allemaal kunt opleggen. Vanaf 2025 zijn bedrijven gewoon 
verplicht om zonnepanelen op het dak te leggen. Dat is een landelijke verplichting, maar 
daar zullen we dus wel per geval moeten kijken of er geen netcongestie optreedt binnen het 
bedrijventerrein. Dat wordt nog wel een hele opgave, maar in principe zou je kunnen 
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zeggen: "Is het nou vrije keus?" Nee, vanaf 2025 bij de landelijke wetgeving al niet meer, dus
ons beleid sluit daar dan aan bij de landelijke wetgeving. U schudt van nee.

01:00:49

Voorzitter: U wilt er iets over zeggen, denk ik. Gaat uw gang.

01:00:52

Mevrouw Jacobs: Zeker dat uw antwoord wel klopt, dus daar heb ik geen twijfel aan, zeg ik 
via de voorzitter, maar mijn vraag was een andere. Ik bedoelde dat ik uit het vestigingskader 
begreep dat het wordt gestimuleerd om dat collectief te doen. Mag je het ook individueel 
doen? Dus ik had een beeld daarbij dat we collectief de zonnepanelen moesten aanleggen 
en volgens mij moet dat juist, precies wat u zegt, ook individueel? Daar was meer mijn vraag 
over.

01:01:23

Voorzitter: Nou had ik de indruk dat de wethouder bijna toe was aan het beantwoorden van 
uw setje vragen, dus ik denk dat dat zo eraan komt.

01:01:29

Wethouder Bloemhoff: Ik neem die mee.

01:01:32

Voorzitter: De heer Ram, u wilt toch wat interrumperen. Gaat uw gang.

01:01:36

De heer Ram: Even op dit punt, voorzitter. Het gaat over die net congestie en de verplichting 
van 2025. Die verplichting die er nu op ligt, is toch gewoon onhaalbaar op dit moment in 
Groningen? Zowel zoals TenneT als Enexis kunnen nooit al die leidingen aanleggen om al die 
zonnepanelen te voorzien.

01:01:58

Voorzitter: Wethouder Bloemhof.

01:02:00

Wethouder Bloemhoff: Uw statement is dat het onhaalbaar is. Dat zou ik niet op dit moment 
willen aangeven. We zijn heel druk bezig met het netcongestie verhaal en bovendien zijn we 
bezig met die bedrijvenverenigingen in kaart te brengen. Het is nu op dit moment zo dat als 
een bedrijf bij TenneT of bij Enexis een bepaalde vergunning krijgt, bijvoorbeeld Cosun Beet, 
die verbruikt niet het hele jaar evenveel energie. Die verbruikt energie in de 
bietencampagne, maar het neemt wel een bepaald beslag op het net voor het hele jaar. Een 
ander bedrijf heeft bijvoorbeeld juist in maart tot en met de zomer dat nodig. Dat zou je 
kunnen uitwisselen en dat zou je aan de hand van digitale intelligentie kunnen uitwisselen 
en dat soort proeven willen we nu gaan doen op bedrijventerreinen, juist om te voorkomen 
dat het net vol raakt. Dus Enexis geeft dingen uit, maar het feitelijke gebruik is dan vaak 
lager. Op dat soort manier zijn we dus allemaal nu aan het kijken, dus we gaan dat natuurlijk 
ten alle tijden proberen te voorkomen, want iedereen ziet, en ook de bedrijventerreinen, 
dat we door moeten met de verduurzaming. Als het niet voor het milieu is dan wel in elk 
geval voor de kosten. Dan gaan ik door met de vragen van Student en Stad. Daar wordt 
gevraagd naar het vestigingskader. Het is een aanbeveling. We vinden het heel erg van 
belang dat we dat in de regio met elkaar gaan vaststellen, dus wij gaan vooroplopen met het
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vestigingskader voor de gemeente Groningen. Wij willen graag in de regio een soort beleid 
vaststellen. Het is dan een aanbeveling. Het is aan elke gemeente om daar natuurlijk aan 
vast te houden of niet, waarbij je dus in de regio Groningen-Assen kan afwegen van dit 
bedrijventerrein doet meer met circulaire economie bijvoorbeeld en op deze plek past meer 
rond gezondheidseconomie. Wij vinden het niet erg als wij niet een bedrijf kunnen 
faciliteren als dat bijvoorbeeld naar Assen of naar Hoogezand gaat. Dat willen we juist graag 
regionaal gaan doen. Dit is gewoon een leidraad en dit moeten we verder uitwerken. Dit zijn 
een aantal dingen die we daarin willen opnemen, maar dit gaan we voor het eerst op die 
manier doen, dus dat zal moeten blijken hoe we dat in de praktijk goed kunnen vormgeven, 
maar dat kan een afwegingskader zijn bij de gronduitgifte. U vraagt ook of eventuele 
bedrijven die uit Groningen onderwijsinstellingen komen dan een plek kunnen krijgen. Dat 
zijn toch vaak bedrijven die aansluiten bij de transitie, het zijn vaak startups en ja, dat willen 
we juist ook graag kunnen blijven faciliteren, dus dan heb je dat nodig. De VVD heeft een 
vraag naar aanleiding van het vestigingsbeleid. Nogmaals een herhaling, we gaan het voor 
het eerst op die manier doen. Die kwalitatieve werkgelegenheid en ook werkgelegenheid 
voor praktisch geschoolden is daar een afwegingskader in. Juist ook om het regionale 
bedrijfsleven te kunnen faciliteren wat ook aansluit bij onze transities. Dan had de VVD de 
vraag over of er soms ruimte is voor investeerders. Er is ruimte voor investeerders, mits de 
eindgebruiker maar in beeld is. We vinden het van belang dat het niet een 
investeringsmaatschappij is, maar dat er telkens een eindgebruiker is. In uw voorbeeld was 
dat volgens mij het geval, dus dan zou dat kunnen. U had een vraag en dat had ook de PVV 
over de datacenters en u zei wat over batterijopslag, grootschalig batterijopslag. Daar kiezen
we dus in dit geval niet voor. Wij kiezen ook niet voor nieuwe grootschalige datacenters, dus
kleinschalig zoals op het Zernike en het bestaande datacenter wat er is van wat er wordt 
gebouwd op Google. Dat wordt nu gefaciliteerd, maar staat in het coalitieakkoord. Het is ook
helder: er is in Groningen geen ruimte meer voor nieuwe grootschalige datacenters. Als het 
gaat over zonnepanelen had ik uw vraag denk ik al beantwoord. U maakte nog een 
opmerking over de toekomstige bedrijvigheid. Uw aanname was dat als die kantoren dan uit 
het centrum verdwijnen. Ons beleid is dus absoluut dat die kantoren in het centrum blijven, 
omdat we dat van belang vinden voor de binnenstad, maar als het gaat om de lange termijn,
dan kunt u in de brief lezen dat we daar een aantal mogelijkheden voorzien. De verdichting, 
dus meer ruimte creëren op het bestaande bedrijf. Dat doen we natuurlijk ook met 
woningbouwlocaties in de stad. Twee: we hebben het over Westpoort en daar is nog meer 
ruimte en op Meerstad twee kunnen we bijvoorbeeld verkennen, dus op die manier. Dit zijn 
de eerste bedrijventerreinen waar Westpoort twee en Meerstad één, en een langere 
doorkijk, dat kunt u denk ik ook in het rapport lezen, kijken we ook naar die andere locaties. 
Dan had de Partij voor de Dieren de vraag naar de mogelijkheden van vestigingskader en 
doorverkoop. Volgens mij was die vraag van de heer Van Zoelen. Dan kunnen we dat ook 
vastleggen voor de toekomst. Bijvoorbeeld bij Campus Zernike hebben we een kettingbeding
waarbij je dus kan eisen op dit moment dat het past binnen het kader wat we binnen 
Campus Zernike willen. Dat zou je kunnen doen, maar het zou wel een zwaar middel zijn. Uw
vraag is: is dat mogelijk? Dat is mogelijk, maar het is wel een zwaar middel. De Partij voor 
het Noorden had nog een vraag.
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01:08:01

Voorzitter: Voor dat u de vraag van de Partij voor het Noorden gaat beantwoorden heeft de 
heer Van Zoelen toch nog een vraag of een opmerking.

01:08:06

De heer Van Zoelen: Het was een beetje een technische vraag, dus laat ik hem dan maar 
politiek maken.

01:08:11

Voorzitter: Ik zal hem dan niet technisch bestempelen, want anders sta ik hem niet toe. Gaat 
uw gang.

01:08:14

De heer Van Zoelen: Het is een zwaar middel, maar zou het college bereid zijn om dat middel
toe te passen?

01:08:22

Voorzitter: Het college.

01:08:22

Wethouder Bloemhoff: Voorzitter, dat wil ik eerst nader uitzoeken, want u brengt nu een 
technische vraag te bedden. Ik ben zo vrij geweest om die maar gewoon te beantwoorden, 
want het waren er niet tien, zal ik maar zeggen, maar dat wil ik echt eerst nader uitzoeken 
wat de juridische betekenis daarvan is. Voorzitter, dan vroeg de Partij voor het Noorden of 
we ook naar Friesland kijken. Ja, maar we kiezen bewust voor die afspraken, want het is al 
ingewikkeld genoeg om met alle gemeenten binnen de regio Groningen-Assen daar 
afspraken van te maken. Dat is in principe de gemeente waarmee wij over vestiging van 
bedrijven direct afspraken maken. Er zijn natuurlijk wel contacten met Drachten en andere 
gemeenten, maar dit is even in het kader waarmee de gemeente Groningen op regionale 
schaal probeert gezamenlijke acquisitie te voeren. Dan de vraag: wat missen we nu aan 
partijen? Soms missen we iets aan partijen, maar dat is niet generiek te zeggen. Een 
voorbeeld is wat we hebben binnengehaald, bijvoorbeeld Aldi distributiecentrum. Er was 
ook een andere supermarktketen die hier wel een distributiecentrum wou, maar dat hebben
we niet. Dat komt niet door ons, maar daar worden dus bedrijfseconomische afwegingen 
gemaakt waardoor ze uiteindelijk dat niet doen. Dus met andere woorden, dit is even een 
voorbeeld van hoe dat gaat in dat vestigingsverhaal. Om even een beeld te geven, maar ik 
kan daar niet een algemeen beeld geven van wat we hebben gemist, want soms heeft een 
bedrijf bepaalde eisen, maar kun je daar gewoon op een bepaalde plek niet aan voldoen. 
Daar is niet in algemene zin te zeggen: "We kunnen die sector niet faciliteren of dat type 
bedrijvigheid." Dat verschilt van geval tot geval. Waar kunnen we zien waar we kunnen gaan 
vergroenen? Dit is natuurlijk toekomstmuziek, want we geven aan dat wij echt de toekomst 
in die vergroening van de bedrijventerreinen zien. Ik denk dat een concreet voorbeeld wat 
we hebben in Groningen de Hunzezone is. Dat gaat over Euvelgunne tot van Driebond, 
Koningsweg en Ulgersmaweg. Daar zijn we bezig met het vergroenen. Daar zijn we dus nu al 
mee aan de slag en dat kunnen we ook op een aantal andere bedrijventerreinen doen. Ook 
dat is natuurlijk realistisch. Je moet daarvoor stap tot stap van bedrijventerrein tot 
bedrijventerrein mee bezig zijn. Het is niet zo dat we in twee jaar tijd alle bedrijventerreinen 
hebben vergroend net als dat we niet in twee jaar tijd de bomen op de Grote Markt kunnen 
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realiseren. Die staan er in het najaar gelukkig. De vraag van de PVV over grootschalige 
datacenters heb ik denk ik al beantwoord. Volgens mij ben ik door de vragen heen, 
voorzitter.

01:11:28

Voorzitter: Ik heb een beetje meegeschreven. Ik had ook die indruk dat u ze allemaal keurig 
heeft beantwoord. Waarvoor dank. We hebben het over veel verschillende punten gehad: 
verdichting van bedrijventerreinen, verduurzaming energie, vestigingskader en woonwens in
combi met werk. Veel is al beantwoord, maar er is een tweede termijn waarin u nog met 
elkaar verder in debat kunt. Daarbij is van belang om te weten hoeveel tijd u nog heeft. Ik 
loop er even bij langs. De Partij voor het Noorden heeft nog twee minuten tien, de 
ChristenUnie heeft nog drie minuten vijftien, VVD heeft nog veertig seconden, Student en 
Stad heeft nog twee minuten, Stadspartij 100 % voor Groningen één minuut zeven, 
GroenLinks, drie minuten, D66 de volle vier, net als de SP vier minuten, PvdA is door de tijd 
heen, Partij voor de dieren één minuut tien, de PVV één minuut twintig en het CDA één 
minuut twintig. Ik hoop dat u hem heeft genoteerd. Dat is de tijd die we nog hebben. Ik zou 
zeggen: wie wil aftrappen? Dan ga ik naar de heer Rustebiel en kom ik daarna bij de heer 
Brandenbarg. De heer Rustebiel.

01:12:33

De heer Rustebiel: Dank, voorzitter. Het college stuurt een prima brief over de ruimte voor 
economie en dat is ook precies wat er moet gebeuren. Er moet meer ruimte komen voor de 
economie, want we hebben een economische ontwikkeling nodig om onze sociaal 
maatschappelijke doelen te kunnen behalen. Het viel me toch in het debat op dat er weer 
tegenstellingen worden opgezocht. Ik hoorde de heer Sietsma bijvoorbeeld letterlijk zeggen: 
"We moeten ondernemers dwingen, anders gaan ze niet vergroenen." Dat staat gewoon 
heel ver van mijn fractie af dat soort opmerkingen. We zien gewoon bedrijven hartstikke 
veel initiatief nemen. Vaak uit zichzelf, uit betrokkenheid, soms ook financieel gedreven, 
omdat het gewoon verstandig is om te verduurzamen, soms ook met een beetje aansporing.
Dus ik zou toch wel wat meer optimisme willen uitspreken richting de ambities van 
ondernemers en ook de dingen die ze gewoon echt uit zichzelf oppakken. Waar niet, dan is 
er een kader en is er natuurlijk af en toe ook sturing nodig, maar volgens mij is het 
vertrekpunt vertrouwen en ik denk ook dat dat er is, en naar mijn indruk is het traject wat 
hier loopt over die bedrijventerrein goed door het college opgepakt in samenwerking met 
die ondernemers. Ik heb bij het meerjarenprogramma al een punt gemaakt van verdichting. 
Ik zal het kort herhalen. Dat is echt een enorme kans. Als je ziet hoe wij op de vierkante 
meter prutsen in de binnenstad om iets voor elkaar te krijgen en hoe we de tientallen 
vierkante meters soms te grabbel gooien op bedrijventerrein aan veel te brede wegen, te 
grote parkeerplekken, schrale groenstroken die ook geen ecologische waarde hebben. 
laagbouw, dozen die heel plat zijn en kavels die te groot zijn voor het bedrijf wat er op zit. 
Dat kan echt allemaal veel slimmer, maar hoe we dat gaan doen, is echt een uitdaging, want 
dat is niet makkelijk op te sturen. Ik denk dat echt de grootste ruimtewinst binnen de 
gemeentelijke gebouwde omgeving die verdichting van die bedrijventerreinen is. 
Verdichting betekent wel ook, en daar hebben we het nu wat minder over, OV 
bereikbaarheid en fietsbereikbaarheid. Als je gaat verdichten, krijg je meer verkeer. 
Verdichten klinkt heel duurzaam, maar als je vervolgens het onderliggende verkeers- en OV-
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netwerk niet op orde brengt, dan brengt dat heel veel negatieve effecten met zich mee als 
het gaat om verkeersstromen, wat de leefbaarheid onder druk zet. Dus graag veel aandacht 
daarvoor. Dan denk ik dat je misschien nog even moet kijken of onze kavels die we ooit 
uitgegeven hebben we nog wel op de goede maat zijn of je ze misschien een beetje zou 
moeten opknippen. Misschien moet je kijken naar de eigendomsverhoudingen op kavels 
zodat er meer bedrijven op één kavel kunnen. De heer Sietsma vroeg er ook al wat over. 
Ingewikkeld, maar een mooie uitdaging voor het college. Tot slot even een bijval voor de 
opmerking van de PvdA over kantoorlocaties in de binnenstad. Ik dacht eerst: dat hebben 
we alleen maar over wonen gehoord, maar ik moet dat ook maar positief interpreteren. Het 
is gewoon heel goed dat je naar bevind van zaken nu gewoon zegt: "Die werkfunctie voor de 
binnenstad zorgt dat de boel hier blijft draaien en dat heeft gewoon een hele nauwe 
samenhang met andere functies van de binnenstad." Dus een terecht pleidooi van de P van 
de A, wat mijn fractie kan ondersteunen. Dank u wel, voorzitter.

01:15:31

Voorzitter: Dank u wel, de heer Rustebiel. De heer Sietsma.

01:15:34

De heer Sietsma: Toch even een vraag aan de heer Rustebiel. Ik scheer de ondernemers 
natuurlijk een beetje over één kam. Dat is onterecht. Dat snap ik ook wel. Ik ken ook 
ondernemers die graag willen investeren in verduurzaming en vergroening, maar de 
discussie ging op dat moment over of je bij nieuwe bedrijventerreinen ondernemers niet 
moet verplicht laten deelnemen aan collectieve zaken zoals de vergroening en zoals een 
energievoorziening. Wat ik daar zie, is dat als je dat niet verplicht ziet, dat er altijd partijen 
zijn die zich eraan onttrekken en dat er dan collectief te weinig tot stand komt. Bent u dat 
met mij eens?

01:16:12

De heer Rustebiel: Dat zou een uitkomst kunnen zijn. Wat mij betreft gaat het college wel 
over wat er moet gebeuren, maar hoe het moet gebeuren, daarvoor moeten we echt 
ondernemers vragen hoe zij denken dat ze het op kunnen lossen. Als dit een uitkomst is die 
tot de beste oplossing leidt, prima, maar ik zie toch te vaak dat het collectieve als doel op 
zich naar voren wordt geschoven. Volgens mij hoeft dat niet altijd zo te zijn, dus ik sta er 
zeker open voor, maar dat is niet het eerste vertrekpunt.

01:16:35

Voorzitter: Helder. Dank u wel. Dan had ik beloofd aan de heer Brandenbarg van de SP om 
hem het woord te gunnen. Bij deze.

01:16:43

De heer Brandenbarg: Dank, voorzitter, want ik heb mij geheel tegen mijn gebruik 
ingehouden aan dit achterlijke systeem van debatteren in deze raad.

01:16:50

Voorzitter: De heer Brandenbarg, ik zou u wel willen vragen om een toon aan te slaan die 
past bij de raad.

01:16:55

De heer Brandenbarg: Dit vervelende systeem van debatteren waarbij eerst vragen aan het 
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college worden gesteld, het college veel te veel ruimte krijgt om daarop te beantwoorden en
ik inmiddels geen zin meer heb om deze discussie nog voeren, ook mede dankzij de 
akoestiek in deze raad, maar ik zal u verder niet vermoeien met mijn zielige roerselen 
vanavond, maar ik heb nog vier minuten, dus ik neem die tijd dan ook maar.

01:17:23

Voorzitter: Ik stel voor dat ik u begint met uw woordvoering.

01:17:26

De heer Brandenbarg: Ik ga over mijn eigen woorden, voorzitter.

01:17:29

Voorzitter: Daar heeft u helemaal gelijk in, maar ik moet u toch uitnodigen om uw standpunt 
te delen.

01:17:34

De heer Brandenbarg: Daar ging ik aan beginnen totdat u mij in de rede viel, maar ik zal niet 
vervelend doen, voorzitter. Ik ga het namelijk heel kort houden, want mijn fractie kan zich in 
grote lijnen vinden in de brief die dit college heeft geschreven. Ik wil me natuurlijk van harte 
aansluiten bij de hartenkreet van de PvdA voor de buurtkroeg. Dat moge duidelijk zijn dat 
dat voor een socialist een belangrijk instituut is dat elke buurt weer zou moeten hebben. Om
even in te gaan op het debat over de dwingende collectivisering, daar is mijn fractie een 
groot voorstander van, omdat wij analyseren dat er in het verleden heel vaak afspraken met 
het bedrijfsleven op bedrijventerreinen zijn gemaakt, over vergroening, over verduurzaming 
en over milieueffecten die zij zouden moeten bestrijden en dat daar tot dusver niet altijd 
heel veel van terechtkomt, tenzij er strak op gehandhaafd wordt. Dus wat mijn fractie 
betreft spreken we dat soort dingen wel dwingend af, ook op nieuwe bedrijventerreinen, 
maar zou dat ook nog wel kunnen gelden voor bestaande bedrijventerreinen als we die gaan
vergroenen omdat dat onzes inziens leidt tot een beter werkklimaat op bedrijventerreinen 
en het bijdraagt aan die energietransitie waar iedereen aan mee zou moeten doen.

01:19:09

Voorzitter: Dank u wel. Ruim binnen de tijd, waarvoor dank. Ik kijk even rond. Een interruptie
van de Partij voor het Noorden. De heer Van der Laan,

01:19:20

De heer Van der Laan: Voorzitter, ik ben toch een beetje verbaasd over de woordvoering van
de SP, want er staat in de collegebrief: "We willen samen met onze ondernemers Groningse 
bedrijventerreinen ontwikkelen tot het groenste bedrijventerrein van Nederland." Nu wordt 
er gesproken over dwang van coalitiepartijen. Is dat dan toch een andere koers die de SP 
voorziet?

01:19:42

Voorzitter: De heer Brandenbarg.

01:19:43

De heer Brandenbarg: Als je afspreekt om iets te doen, dan is dat samen.
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01:19:49

De heer Van der Laan: Mijn vraag is toch niet helemaal duidelijk. Wil de SP toe naar dwang 
richting ondernemers of is het echt een samenwerking?

01:19:57

De heer Brandenbarg: Dat staat ook in deze stukken.

01:19:58

Voorzitter: Ik wil jullie verzoeken om via de voorzitter te spreken, heren. Uw vraag is helder, 
de heer Brandenbarg.

01:20:04

De heer Brandenbarg: Er staat wel in deze stukken dat er afspraken gemaakt worden over 
collectiviteit en dat ieder bedrijf zich daar dan vervolgens aan te houden heeft. Die 
afspraken maak je wel samen, maar vervolgens moeten we elkaar wel aan die afspraken 
houden. Dat is het punt van de SP.

01:20:19

Voorzitter: Helder. Dank u wel. Dan kijk ik toch wederom rond. De heer Tjepkema, wilt u 
interruptie doen, want u heeft geen spreektijd meer?

01:20:29

De heer Tjepkema: Ik hoorde van mevrouw Gooidijk dat ik een minuut van haar mag, maar ik
weet niet of dat werkt.

01:20:33

Voorzitter: Zo werkt dat niet helemaal.

01:20:35

De heer Tjepkema: Zou ik in ieder geval een vraag mogen stellen en daarvoor tien seconden 
genadetijd mogen krijgen?

01:20:40

Voorzitter: Genade ben ik zeker gevoelig voor. Gaat uw gang.

01:20:42

De heer Tjepkema: Hartstikke mooi. Ik las iets over een brief over een mix van wonen en 
werken en de wethouder zegt iets heel belangrijk over die buurtkroeg en die buurtbakker en
dat ze daar volledig achter staan als college. Kunnen we daar iets van een paar zinnen aan 
wijden ook in die brief, want ik zou het er graag op een later moment nog over hebben en 
daar even wat uitgebreider de tijd voor nemen om het met de raad daarover te hebben.

01:21:02

Voorzitter: Even een punt van orde. U geeft nog een soort wens mee voor het college. Dat 
kan. Dat is helder. De wethouder is er ook al even op ingegaan. Er is nu gelegenheid voor de 
raadsleden om met elkaar in debat te gaan en daar is nu nog even tijd voor. U heeft geen 
vragen aan een ander raadslid, begrijp ik?

01:21:22

De heer Tjepkema: Of zij het ook een goed idee vinden?
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01:21:22

Voorzitter: Wellicht kan dat terugkomen in de standpunten die nog geuit worden. Wie mag 
ik daarvoor de gelegenheid geven? De heer Van der Laan.

01:21:34

De heer Van der Laan: Volgens mij was de wethouder daar niet eens op bevraagd, maar wel 
heel positief dat zij begon over het benutten van het onbenutte arbeidspotentieel en kracht 
in Groningen. Nogmaals, heel positief, maar we zijn met name benieuwd hoe coalitiepartijen
daartegen aan kijken om bedrijvigheid aan te trekken, die mensen met een praktische 
opleiding die nu toch nog, nog steeds bijna 9.000 mensen, in de bijstand zijn om die aan het 
werk te helpen. Daar is onze fractie toch wel benieuwd naar om daar meer in te gaan sturen 
met dit beleid.

01:22:17

Voorzitter: Er zijn meerdere coalitiepartijen met nog spreektijd, dus ik zou zeggen: als één 
van de coalitiepartijen het stokje wil oppakken? De heer Van Zoelen wil dat wel. Gaat uw 
gang.

01:22:26

De heer Van Zoelen: Dank. Volgens mij is dat al ook opgenomen. In de strategie praktische 
werkgelegenheid is dat één van de doelen. Ik had al aangegeven in mijn woordvoering dat 
we ook belangrijk vinden dat dat voor de toekomst wordt vastgelegd. Dus ik denk dat dat al 
ruime aandacht krijgt. Dan nog de vraag van de heer Tjepkema of we dat een goed idee 
vinden de buurtkroeg en de buurtwerkgelegenheid en de bakkers in de buurt. Dat vinden wij
een heel goed idee. Misschien wil ik daar nog bij toevoegen dat er in de wijken ook 
misschien belang is aan flexwerkplekken, dat niet alles om de binnenstad hoeft te draaien, 
maar dat je ook gewoon kijkt of je misschien dingen kunt verschuiven naar de wijken. Dat wil
ik in deze discussie daar dan aan toevoegen en voor de rest heb ik niets meer.

01:23:16

Voorzitter: Dank voor deze toevoeging. Zijn er nog mensen die het woord willen? De heer 
Sietsma, GroenLinks.

01:23:22

De heer Sietsma: Dank u wel, voorzitter. Groningen groeit en dat betekent dat we ook 
ruimte moeten maken voor werkgelegenheid. Daarbij is duurzame groei steeds dringender 
en we steunen dus het college van harte in dat uitgangspunt. Dan gaat het dus niet alleen 
om meer bedrijventerreinen in de zin van meer hectares, want dan rijst meteen de vraag: 
waar doe je dat dan? We zitten al aan de grenzen van onze gemeente, dus daar zijn we 
zuinig mee en het college is dat ook. GroenLinks heeft in dit verleden altijd wat twijfels 
gehad bij de hoge prognoses en die hebben we nog steeds. Dus we zijn blij dat het college 
daar niet op voorhand op voorsorteert en wij denken dat een modern beleid ten in de zin 
van verdichting en een mix van wonen en werken voorlopig een goed uitgangspunt is. De 
strategie voor uitgifte vinden wij prima. Het accent voor vergroening en verduurzaming van 
bestaande bedrijventerreinen en de eisen aan kaveluitgifte steunen wij ook van harte. We 
hebben wel een grote voorkeur op waar we dan gaan uitgeven om te beginnen met die 
vergroening. Ik geef nog maar even het voorbeeld van het bos langs de A7. Er is al toegezegd
door uw collega, maar ik breng het ook bij deze wethouder graag eventjes onder de 
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aandacht. Laten we dat bos zo snel mogelijk aanleggen voordat er de dozen langs de A7 
staan. Het tweede voorbeeld: veel bedrijventerreinen zijn 's nachts totaal verlaten. Leg daar 
wat groen aan, leg daar wat bosjes aan en dan zul je zien dat 's nachts daar het dierenleven 
opbloeit, want heel veel nachtdieren kunnen dan hun gang gaan. Een laatste punt, 
voorzitter, wij zien heel graag dat het college die eisen voor vergroening, voor 
verduurzaming en voor de energievoorziening, ook van de panden zelf gaat vastleggen in 
omgevingsplannen. Dat kan vanaf 1 januari op veel terreinen. Dan zijn de bevoegdheden van
de gemeente veel ruimer, bijvoorbeeld verplichting voor zonnepanelen of groene daken. 
Graag een toezegging van het college daarop.

01:25:26

Voorzitter: Dank u wel. Ik kijk even verder rond. Wie heeft nog de behoefte om nog wat te 
delen? Mevrouw Goodijk van Student en Stad.

01:25:36

Mevrouw Goodijk: Dank u wel, voorzitter, en bedankt aan de wethouder voor de 
beantwoording van de vragen. Ik wil me graag aansluiten bij de woorden van de heer 
Rustebiel wat betreft de verdichting van bedrijventerreinen. Dit onderstrepen wij ook zeer, 
want we moeten inderdaad voorzichtig en juist zo efficiënt mogelijk omgaan met de 
schaarse ruimte die we hebben. Als laatste, ik had een paar vragen gesteld over het 
vestigingskader en het is goed om te horen dat we dit vanuit regionaal oogpunt gaan 
indelen. Als we het daar dan toch over hebben, laten we er dan ook voor zorgen dat we op 
Zernike juist dat centreren wat past bij de onderwijsinstellingen. Er wordt al veel gepionierd.
Er moet ruimte zijn voor startups. We hebben daar bijvoorbeeld de Digital Society Hub, een 
plek waar onderwijs en bedrijfsleven samen komt op het gebied van IT. Dan is dat natuurlijk 
de perfecte plek om ook daarop voor te sorteren, maar bovenal is ook hier natuurlijk de 
functiemix belangrijk, waar ook al aan gerefereerd werd, want met het oog op mogelijke 
woningbouw daar is het belangrijk dat Zernike geen Almere wordt. Daar wil ik het bij laten.

01:26:53

Voorzitter: Dank u wel. Mevrouw Jacobs.

01:26:58

Mevrouw Jacobs: Dank u wel, voorzitter. We moeten toch niet in de negatieve spiraal van de
heer Brandenbarg die natuurlijk wat negatief begon. Nu hebben we een hele negatieve 
spiraal over Almere, terwijl ik toch ook best gelukkige mensen in Almere ken, dus laten we 
dat even niet vergeten, maar dat geheel terzijde. Wat ik heel graag zou willen en sluit toch 
wel aan bij de woorden van mijn collega van D66, de heer Rustebiel, dat wij trots zijn op 
onze ondernemers en ook vertrouwen hebben in onze ondernemers en niet denken dat al 
het goede alleen maar komt als de overheid het afdwingt. Ik zou dat toch ook heel graag 
met elkaar willen vaststellen. We zien dat diverse bedrijventerreinen collectief hele goede 
dingen hebben gedaan die niet alleen maar verplicht zijn en opgelegd zijn, of aan 
verduurzaming of aan innovatieve ideeën. Dus ik zou dat toch wel heel graag willen dat we 
dat met elkaar goed in de oren knopen en dan vrees ik dat mijn tijd op is.

01:27:55

Voorzitter: Dat heeft u goed aangevoeld, maar uw wens heeft u duidelijk meegegeven aan 
het college en is luid en duidelijk gehoord, denk ik. Zijn er nog andere wensen die u wilt 
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meegeven, dan wel zaken waarop u elkaar wilt bevragen? Dan denk ik dat wij alles wat u 
heeft willen bespreken heeft kunnen bespreken. Voor ik ga vragen of u toch nog op deze 
collegebrief door wil gaan middels een motie vreemd heb ik één vraag gehoord om een 
toezegging. Kunt u die nog even kort herhalen waar u de toezegging op wilde, de heer 
Sietsma?

01:28:33

De heer Sietsma: We kunnen straks, met name op het punt van vergroening en 
verduurzaming van bedrijventerreinen en de gebouwen die ondernemers daarop neer 
zetten, aanvullende eisen stellen boven op bouwbesluiten bijvoorbeeld. De omgevingswet 
biedt daarvoor meer ruimte. Het college heeft al een keertje gezegd: "We gaan dat 
onderzoeken voor zonnepanelen op daken." Ik zou graag nog een toezegging hebben dat we
dat wat ruimer gaan invullen en of het college wil uitzoeken of dat haalbaar is.

01:29:01

Voorzitter: De wethouder.

01:29:04

Wethouder Bloemhoff: Voorzitter, dat willen we wel verder uitzoeken of dat haalbaar is. Bij 
het voorbeeld van het datacenter hebben we maximale eisen gesteld aan vergroening juist, 
dus we willen juist ook dat we daar wat mee kunnen en dat we daar op kunnen sturen. Ik 
zeg er wel bij, als het gaat bijvoorbeeld over die zonnepanelen op daken en daar 
vooruitlopend op landelijke verplichting, dat daar echt de ingewikkeldheid is dat we geen 
verplichtingen moeten opleggen die niet waargemaakt kunnen worden als het gaat 
bijvoorbeeld over netcongestie, dus als het net vol is en ook als de verzekeraars bijvoorbeeld
het niet willen. Dus er zijn daar wel een aantal hiccups. Ik vind het eerlijk om dat aan 
bedrijven op te leggen terwijl mijn beeld is dat een aantal bedrijventerreinen heel graag 
willen tegen een aantal praktische zaken. Ik kijk even naar Klaas Hofman, maar er zijn een 
aantal die dit heel graag willen en dan wil ik niet als college daar een verplichting bovenop 
gooien als het niet kan. Als het gaat om de vergroening, want uw verhaal is breder dan die 
zonnepanelen, dan willen we dat natuurlijk gaan onderzoeken. Onze inzet is zeker, 
nogmaals, zoals bijvoorbeeld bij het datacenter, om het zo groen mogelijk in te richten, maar
wel even kijken wat er kan. Dus haalbaarheidsonderzoeken kunnen we doen in het kader 
van de omgevingsvisie. Dan had ik nog één opmerking die me opviel, want u pleit voor de 
buurtkroegen en u refereerde even aan een brief, maar we hebben net een brief gestuurd 
over retail en daar staat ook wat in over die wijkwinkelcentra. Dus u moet even kijken of u 
dan nog een brief wil of dat dat voldoende is. Dus daar wilden we even naar kijken en anders
moet u zelf misschien nog wat doen met een motie of iets dergelijks, maar het valt me wel 
op dat deze socialist het heeft over socialistisch en altijd voor buurtkroegen. Ik moest 
denken: dat was vroeger wel anders, want toen waren ze allemaal lid van de blauwe knoop, 
maar dat vind ik een goede ontwikkeling. Dank u wel. Daar wil ik mee eindigen, voorzitter.

01:31:00

Voorzitter: Dank u wel, en de toezegging is luid en duidelijk gehoord. Ik zal nog wel een hand 
van mevrouw Jacobs.

01:31:08

Mevrouw Jacobs: Het kan me toch ook niet van het hart dat dit wat mij betreft ook heel 
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bijzonder is dat de Partij van de Arbeid al drie keer de bakker heeft genoemd, terwijl we hier 
toch met elkaar een bakker de nek omdraaien, maar dat even geheel terzijde. Mijn vraag 
aan de wethouder was vooral: denkt u nou dat het oprecht nodig is om alleen maar 
verplichtingen op te leggen aan bedrijven om te vergroenen of bomen op te leggen? Of bent
u met de VVD van mening dat bedrijven dat zelf heel graag uit zichzelf willen doen, dus dat 
overleg misschien wel net zo effectief en in ieder geval sympathieker is dan louter 
verplichten?

01:31:37

Voorzitter: Dat is een beetje buiten de vergaderorde, want het verzoek is om de vraag in de 
eerste termijn te stellen, maar deze kan opgekomen zijn natuurlijk en er is ook tijd voor, dus 
dat gaan we gewoon nog even doen. De wethouder.

01:31:46

Wethouder Bloemhoff: Voorzitter, ik ben meer van de strategie van de wortel en de stok. De 
wortel is het gezamenlijk kijken of je verder kan komen en soms heb je de stok ook nodig om
verder te komen. Daarmee bedoel ik: soms willen bedrijven wel en zijn ze huurder van een 
pand, maar wil de investeerder of investeringsmaatschappij of vastgoedbedrijf het niet. Dus 
dan wil een bedrijf het juist wel en dan kun je die stok gebruiken om te zorgen dat juist die 
lokale ondernemer die daarin zit wel verduurzaamt. Je hebt beiden nodig, dus je hebt 
verplichtingen nodig, je hebt een eind toekomstbeeld nodig, maar ik wil wel zeggen dat we 
langs de weg, de verbinding, de komende tijd ook nog zeker stappen kunnen maken en daar 
hebben wij als gemeente zelf nog wat in te doen.

01:33:12

Voorzitter: Dank u wel. Ik stel voor dat we dit even beschouwen als een uitnodiging om 
buiten de vergadering wellicht even nog verder te praten, al dan niet met een blauwe 
knoop. Ik wil toch graag de sessie gaan afsluiten, maar niet voordat ik toch even rondkijk of 
deze brief zo door kan naar de raad of dat er nog moties vreemd hierop zijn te verwachten? 
Ik heb niet het idee. Ik hoorde ook wel redelijk veel synergie en waardering met wat 
kritische vragen waarop antwoord is gegeven. Dan ga ik deze sessie sluiten. Ik dank u allen 
voor uw inbreng en ik wens u een goede reis naar huis. Dank u.
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